

подписка при-
мается:

Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Берепитамы; а также въ Губ. Почт. Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у комисіонера Импер. Москов. университета, О. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 28.

Въ губерніяхъ: въ
Губернскихъ Почтовыхъ
Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.
За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавл. 12 р. 50 коп.; за одинъ казенный прибавленія 5 р. Съ частныхъ объявленій, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сер. съ буквы.

** По случаю дней праздника Пасхи, газета «Кавказъ» не будетъ выходить въ продолженіе Свѣтлой недѣли. Слѣдующій, 29-й №, выйдетъ въ Омнино воскресенье, 15-го апрѣля.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя Распоряженія. Высоч. приказы по военному вѣдомству отъ 11—15-го марта.

Кавказская Лѣтопись. Тифлисъ.—Проба земледѣльческихъ машинъ и орудій. Извѣщенія.

Извѣстія о Россіи. По поводу новыхъ пензурныхъ постановленій. О реформахъ по военному вѣдомству. Лекціи г. Костомарова. Прекращеніе лекцій. О земскихъ банкахъ. Отъ департамента податей и сборовъ. Телегр. депеши о вскрытіи рѣкъ. Векс. курсы.

Политическое обозрѣніе.

Учено-Литературный Отдѣлъ. Извѣстія объ Алашанско-Дигорской дорогѣ и современномъ положеніи Алашанскаго горно-заводскаго округа.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Марта 11-го дня, 1862 года. Назначаются: Начальникъ Штаба Кубанскаго Казачьяго войска, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Генералъ-Маіоръ Цакки—Помощникомъ Генералъ-Интенданта Кавказской Арміи, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ Командиръ Херсонскаго баталіона Внутренней стражи, состоящій по Армейской Пѣхотѣ Подполковникъ Соколовъ, переводится въ Мингрельскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полкъ. Опредѣляется въ службу: Уволенный изъ Поручиковъ Рязанскаго Пѣхотнаго полка Штабъ-Капитаномъ Кинтъ—въ Мингрельскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полкъ, прежнимъ Поручичимъ чиномъ. Переводится: Шпрванскаго Пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка, Подпоручикъ Оводовъ—въ Кавказскій Резервный Стрѣлковый баталіонъ.

Марта 12-го дня. Переводятся: Апшеронскаго Пѣхотнаго полка, Прапорщикъ Чанинъ—въ 4-й резервный баталіонъ Сѣвскаго Пѣхотнаго полка, Кавказскаго Линійнаго баталіона № 11-го, Подпоручикъ Илькевичъ—въ Кавказскій Резервный Линійный баталіонъ № 2-го.

Марта 13-го дня. Назначается: Состоящій для особыхъ порученій, по части Генеральнаго Штаба, въ Штабѣ войскъ Терской области, Штабъ-Капитанъ Мавкинъ-Невструевъ—Старшимъ Адыютантомъ въ этотъ же Штабъ, по части Генеральнаго Штаба.

Марта 14-го дня. Назначаются: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ и при Кавказской Арміи Подполковникъ Зиссерманъ, Командиромъ 4-й бригады Кубанскаго Казачьяго войска, Кавказскаго Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона Маіоръ Гресеръ—Старшимъ Адыютантомъ Штаба Отдѣльнаго Гренадерскаго Корпуса, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Переводятся: Ставропольскаго Пѣхотнаго полка, Прапорщикъ Соломко—въ Мингрельскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полкъ. Кавказскаго Линійнаго баталіона № 3-го Капитанъ Калининъ—въ Севастопольскій Пѣхотный полкъ. Командиръ Военно-Рабочей № 38-го роты вѣдомства Путь Сообщенія, Капитанъ Гостышевскій—въ Мингрельскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полкъ. Исключается

изъ списковъ: убитый въ дѣлѣ съ Горцами, Кубанскаго Казачьяго войска № 20-го полка Есаулъ Манацовъ.

Марта 15-го дня. Переводится: Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его Величества полка Штабъ-Капитанъ фонъ-Деръ-Нонне—въ Инспекторскій Департаментъ Военнаго Министерства, съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: Кавказскаго Резервнаго Линійнаго баталіона № 1-го, Прапорщикъ Соколовъ, Подпоручикомъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, марта 23. Въ этотъ день у насъ совершилось открытіе Учрежденія почтовыхъ экипажей на Кавказѣ. — Въ новомъ, обширномъ, удобно и изящно построенномъ зданіи, въ присутствіи его снѣтельства князя Григорія Дмитріевича Орбеліани, г. начальника главнаго штаба, г. начальника гражданскаго управленія и прочихъ военныхъ и гражданскихъ властей и чиновъ, совершенно было его высокопреосвященствомъ, членомъ свѣтѣйскаго синода, экзархомъ Грузій Евсевіемъ, въ сослуженіи мѣстнаго духовенства, молебствіе съ водоосвященіемъ, послѣ котораго его высокопреосвященство, въ предшествіи духовнаго клира, изволилъ окропить освещенной водой все вновь открытыя помѣщенія, не забывъ даже и мастерскихъ. Послѣ сего, г-номъ управляющимъ почтовымъ округомъ на Кавказѣ и за Кавказомъ, артиллеріи генералъ-маіоромъ Кахановымъ, былъ предложенъ присутствующимъ завтракъ, за которымъ провозглашены были тосты: за здоровье Государя Императора, князя Александра Ивановича Барятинскаго, кн. Григорія Дмитріевича Орбеліани и за преуспѣяніе вновь открытаго учрежденія. Свѣтлый, прекрасный и теплый день способствовалъ какъ нельзя болѣе совершенно этого мирнаго торжества (*).

ПРОБА ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКИХЪ МАШИИЪ И ОРУДІЙ.

Въ воскресенье, 25-го марта, въ 2 часа по полудни, на дворѣ тифлиской Магнитной Обсерваторіи, производилось испытаніе нѣкоторыхъ изъ выписанныхъ отъ Рансома и Симса (въ Англій) земледѣльческихъ машинъ и орудій. Живой интересъ, который стали принимать наши хозяева во всѣхъ усовершенствованіяхъ земледѣльской промышленности, и горячее желаніе примѣнить и ввести ихъ въ своихъ хозяйствахъ, призвали большое число посѣтителей всѣхъ классовъ.

Проба эта, конечно, имѣла свое значеніе не для самыхъ машинъ и орудій, которыя получили свое одобреніе на многихъ европейскихъ выставкахъ, а для нашихъ хозяевъ, съ нетерпѣніемъ желавшихъ видѣть и ознакомиться съ быстротою и отчетливостью ихъ работы, въ замѣнъ дорогаго и несовершеннаго физическаго труда мѣстныхъ рабочихъ.

Въ болѣе части низменностей, живущихъ сплннымъ орошеніемъ полей, слѣдовательно тропически жаркихъ и лихорадочныхъ, есть весьма вредныя мѣста, которыя родятъ самъ 23, 35 и 40. Но на этихъ-то именно благодатныхъ земляхъ уборка жатвы представляетъ такую работу, на которую идутъ люди только за весьма высокою платою и недостатокъ рукъ еще болѣе увеличиваетъ цѣнность ихъ.

Понятно, какъ сильно мѣстные помѣщики были заинтересованы вѣстью о хваленыхъ и быстро въ Европѣ, а также отчасти и въ Россіи распространенныхъ жатвенныхъ и сѣнокосяльных машинахъ, а также о новыхъ перевозныхъ мельницахъ, молотилкахъ, конныхъ грабляхъ и т. п. полевыхъ орудіяхъ.

Но дѣло въ томъ, что земледѣльческія орудія не вещь прихоти, которая покупается въ магазинѣ; они покупаются съ поля, тамъ, гдѣ они могутъ и должны говорить сами за себя, и тѣмъ болѣе, когда эти орудія и машины мало

или совершенно незнакомы тѣмъ, которые въ нихъ нуждаются. Нечего и спорить, что всѣ усовершенствованныя земледѣльческія машины и орудія западной Европы имѣютъ много достоинствъ; но каковы они будутъ въ рукахъ грузинскаго, имеретинскаго, армянскаго, татарскаго и др. земледѣльца и при разнородныхъ условіяхъ закавказскаго земледѣлія—это вопросъ, подлежащій строгому осужденію.

Всѣ мы убѣждены, что наше праотцовское хозяйство и наши наслѣдственные орудія нигуда негодяты, что все это, при новомъ положеніи дѣлъ, въ которое, къ счастью, помѣщики готовятся вступить, по своимъ отношеніямъ къ крестьянамъ, требуетъ коренныхъ и энергическихъ реформъ; но безъ примѣра, безъ осязательнаго убѣжденія всѣхъ и каждаго дѣло впередъ не пойдетъ.

И потому намѣстникъ кавказскій, всегда щедрый для истинной пользы края, желая по возможности удовлетворить этому требованію, изволилъ приказать на первый разъ выписать тѣ изъ сельскохозяйственныхъ машинъ и орудій, которыя, какъ можно ближе соответствуя потребностямъ мѣстныхъ хозяйствъ, наиболѣе вызвали любознательство хозяевъ, чтобы на опытъ убѣдить въ болѣе или въ меньшей степени удобопримѣнимости ихъ въ томъ или другомъ хозяйственномъ районѣ края. Изъ числа полученныхъ: сѣнокосялки Аллена, усовершенствованной жнеи Макъ-Кормека, перевозныхъ молотилки и мельницы, конныхъ грабель и плуга,—завода Рансома, двѣ первыя машины, по времени года, не могли быть показаны въ дѣйстви.

Вотъ результаты остальныхъ: Молотилка, приводимая въ движеніе посредствомъ ремня, трехконнымъ чугуннымъ приводомъ, дѣйствовала въ продолженіи получаса. Не смотря на то, что доставленная для этой цѣли княземъ П. К. Мухранскимъ пшеница была сыровата и лошади, не привыкшія къ маневру, работали не равномѣрно, да и сами люди не приобрѣли еще надлежащей оснѣнности и ловкости въ прислуживаніи молотилки, она выбивала зерно какъ нельзя лучше. Въ соломахъ кое-гдѣ видѣлись нѣсколько цѣльныхъ колосовъ, но это зависитъ отъ неравномѣрно полноаго проросканія сноповъ. Зерно же выходило чистымъ и гладкимъ.

Относительно вопроса, какое количество хлѣба эта машина вымолочиваетъ въ день, нужно сказать, что при пробномъ дѣйстви она вымолотила въ полчаса 176 сноповъ, слѣдовательно въ день или въ 10 рабочихъ часовъ 3,600 сноповъ, что составляетъ по нашему около 180 кубъ пшеницы. Количество вымолочиваемаго зерна, конечно, зависитъ отъ степени урожая. Тѣмъ не менѣе однако, машина работаетъ гораздо менѣе, нежели она въ состояніи работать, ибо пока работникъ успеетъ схватить одинъ за другимъ подготовленный ему снопъ, барабанъ вращается порожникомъ, такъ что въ общей сложности, и при всѣмъ стараніи прислуги, вся машина теряетъ, можно сказать, половину времени. А потому чѣмъ быстрее подаются снопы и чѣмъ полнѣе и равномѣрнѣе пріемникъ ихъ получаетъ, тѣмъ лучше и тѣмъ болѣе работаетъ молотилка. Для молотилки нужны: 1 погонщикъ, 1 подавальщикъ, 2 работника для развязыванія и для подачи сноповъ, 1 работникъ для выгребанія зерна изъ подъ молотилки, и 1 работникъ для сгребанія соломы. Само собою разумѣется, что за исключеніемъ первыхъ двухъ, всѣ остальные могутъ быть замѣнены женщинами.

Мы слышали съ нѣсколькихъ сторонъ замѣчаніе, почему не выписана такая молотилка, которая въ тоже время вѣетъ и сортируетъ зерно. Но такого устройства молотилки приравлены къ паровой силѣ и при этомъ мы думаемъ, что при всеобщей жалобѣ на чрезмѣрную для насъ сложность механическихъ орудій, такая молотилка еще менѣе соответствовала бы потребностямъ мѣстныхъ хозяевъ, ибо если чуть что ибудь сломается, то вся машина должна остановиться: отдѣльно и поочереди молотить, вѣять и сортировать она не можетъ.

Не смотря на быстроту и отчетливость работы молотилки, признанная всѣми присутствовавшими при испытаніи, дѣло не обошлось безъ упрека въ неполученіи онагъ таки все того-же самана, безъ котораго, говорятъ, обойтись никакъ нельзя. Но мы повторяемъ, что въ другихъ странахъ животныя имѣютъ гораздо лучшее житѣе-бытѣе, нежели у насъ и вездѣ обходятся безъ самана и рѣжутъ сѣчку. Стало быть, животныя наши также не требуютъ самана, но мы то не можемъ отстать отъ старой вредной привычки. Цѣна молотилки въ полномъ составѣ и съ запасными частями 655 р. Мукомольная мельница, по нашему мнѣнію, составляетъ одно изъ важнѣйшихъ приобрь-

(*) Здѣсь мы полагаемъ уместнымъ сказать, что Редакціи газетъ «Кавказъ» обещая подробный отчетъ объ устройствѣ учрежденія почтовыхъ экипажей, который мы по полученіи немедленно напечатаетъ.

тений для нашихъ хозяевъ. Если вспомнить какъ у насъ вообще нуждаются въ хорошихъ мельницахъ, сколько есть такихъ мѣстъ, гдѣ по недостатку движущей силы (какъ напр. по лѣвую сторону Ріона) примѣненіе даже ничтожныхъ грузинскихъ мельницъ невозможно, и сколько потрачено большихъ и наирасныхъ расходовъ для устройства болѣе сильныхъ, то нельзя не пожелать распространения этихъ перевозныхъ конныхъ мельницъ. По своей дешевизнѣ, по простотѣ устройства, по малости занимаемаго ими мѣста и по чрезвычайно большому и отличному исполненію, онѣ съ совершеннымъ успѣхомъ употребимы въ каждомъ хозяйствѣ.

Выписанная мельница занимаетъ 2½ кубическихъ аршина, вѣситъ 92 пуда, легко переносится съ мѣста на мѣсто, производитъ въ часъ лучшей пшеничной муки 4 четверика, ячменной 8 и ржаной и кукурузной до 16 четвериковъ; при этомъ имѣетъ сортировочный снрядъ, который тутъ же даетъ три сорта муки и, съ французскими жерновыми, со всеми нужными запасными частями и съ молотками для насѣвки жернововъ, вмѣстѣ съ четырехконнымъ приводомъ и съ доставкой въ Потю, стоитъ 1021 руб.; одна мельница, безъ привода стоитъ 676 руб. Само собою разумѣется, что такая же мельница есть гораздо болѣе и меньшей силы; эти послѣднія обходятся 183 руб. дешевле.

Конныя грабли удовлетворяютъ требованіямъ всякаго хозяйства. Онѣ такъ устроены, что сѣно, солома и проч. сгребаются ими весьма много и чисто, и не прерыва работы и не останавливая лошади, легко выбрасывается посредствомъ простаго нажатія на ручку рычага, который быстро приподымаетъ все зубцы разомъ. Эти зубцы насажены независимо одинъ отъ другаго и отъ того они могутъ, подымаясь и опускаясь порознь, сами собою приспосабливаться къ неровностямъ поля. Это весьма хорошее и полезное орудіе, посредствомъ котораго одинъ работникъ съ парой лошадей или быковъ можетъ скучить сѣна до 10 десятинъ въ день, стоитъ 98 руб.; но есть и одноконныя грабли, цѣною около 75 руб. сер. Такія грабли могутъ быть весьма легко сдѣланы совершенно деревянными, хотя и утратить въ силѣ.

Находящіяся въ числѣ полученныхъ орудій плугъ Рансома и Симса подъ лит. W. R. S. приравнены для коренистой или каменистой почвы и, при замѣчательной устойчивости, онѣ беретъ на глубину 7 вершковъ, при ширинѣ пласта или борозды въ 10½ вер., требуя силы 6 паръ быковъ.

Все эти машины и орудія, по предложенію г. исправляющаго должность намѣстника кавказскаго, извѣстныхъ нашъ хозяинъ князь И. К. Мухранскій принялъ на свою ферму, съ тѣмъ, чтобы о результатахъ своихъ опытовъ при помощи крестьянъ и о степени выгодности примѣненія ихъ въ здѣшнихъ хозяйствахъ, давать подробный и несомнѣнно достовѣрный отчетъ. О совершеніи опытовъ надъ сѣнокосильною и жатвенною машиною его сіятельство, князь Иванъ Константиновичъ не упуститъ заблаговременно объявить, и ферма его въ Мухрани на Ксанкѣ всегда гостеприимно открыта для всякаго желающаго лично ближе ознакомиться съ устройствомъ и дѣйствіемъ этихъ сельскохозяйственныхъ механическихъ орудій, или же приобрести какое нибудь изъ нихъ.

Выпискою этихъ, наиболѣе въ краѣ необходимыхъ машинъ и орудій, правительство желало представить мѣстнымъ хозяевамъ образцы, по которымъ они могли бы соображать свои потребности и прибѣгать къ посредничеству его для приобретенья оныхъ. Мы имѣемъ основаніе думать, что эта мѣра не останется безъ благотѣльныхъ послѣдствій; тѣмъ же уже есть, и нужно надѣяться, что ихъ будетъ больше и больше. Но при этомъ являются два обстоятельства, которыя по убѣжденію многихъ хозяевъ, послужатъ весьма важнымъ тормазомъ быстрому распространенію въ хозяйствахъ машинъ и орудій,—это чрезмѣрная дороговизна ихъ и боязнь поломокъ, въ починкѣ которыхъ весьма многіе затрудняются.

Что касается перваго, то нельзя не согласиться, что большая часть изъ иностранныхъ машинъ и орудій, при всемъ ихъ совершенствѣ, для нашихъ хозяйствъ слишкомъ дороги и потому не весьма доступны, тѣмъ болѣе, что значительную часть цѣны поглощаетъ доставка ихъ. Во вниманіи къ этому, Управление Сельскаго Хозяйства и Промышленности приняло мѣры объ изысканіи средствъ удешевить и облегчить хозяевамъ введеніе ихъ у себя. Съ этой цѣлью оно старается войти въ постоянныя сношенія съ одесскими механическими заведеніями, какъ ближайшими къ краю, пытаясь въ тоже время сдѣлать возможнымъ, чтобы выписываемы были лишь только тѣ части машинъ, которыя на мѣстѣ пока сдѣланы быть не могутъ. Мы говоримъ пока, ибо настоящее положеніе желѣзнаго и чугунолитейнаго завода г. Либя даетъ право вѣрить въ скорое будущее его развитіе въ такой степени, что край не будетъ нуждаться въ привозномъ желѣзѣ и чугунѣ и подчиняться всемъ случайностямъ недостатка и неприступной дороговизны этихъ первой потребности матеріаловъ.

Что касается до совершенной невозможности починить какія нибудь поломки въ машинахъ, то это опасеніе не имѣетъ ни малѣйшаго основанія. Начать съ того, что во всехъ центрахъ края: въ Тифлисѣ, въ Нухѣ, въ Шемахѣ, Баку, Кубѣ, въ Кутансѣ и въ Потю, наконецъ во всехъ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ расположены войска, есть довольно хорошіе мастера, которые не затруднятся исполнить всякую починку; нѣтъ сомнѣній, что при этомъ могутъ встрѣтиться незамысловатые затрудненія вслѣдствіе отдаленности хозяйства отъ мѣста, куда можно обратиться за мастеровымъ; но что же дѣлать: безъ хлопотъ и пожертвованій обойтись нельзя, также какъ не возможно требовать, чтобы на каждомъ шагу былъ кузнецъ, плотникъ и

механикъ въ то время, когда еще нѣтъ никакихъ машинъ, ни даже простѣйшихъ, но усовершенствованныхъ орудій; введутся онѣ, явятся и мастера; если же мы будемъ ждать повсемѣстнаго распространенія ихъ, чтобы потомъ рѣшиться завести машины, тогда прочай все надежды, и лучше и не мечтать о разлукѣ съ прадѣдовскимъ плугомъ, съ саласками для молотбы, съ толчеями для кукурузы и проч., и не вѣрить англичанамъ, что: «время—деньги».

И.

Департаментъ Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго приглашаетъ и желающихъ замѣнить обычные визиты въ день Пасхи пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ, доставлять свои адреса и пожертвованія заблаговременно. Подписка для сего уже открыта въ Департаментѣ, въ книжномъ магазинѣ Энфиджанца и у фотог. афа Морица. Она прекращается окончательно въ страстную пятницу, 6-го апрѣля, послѣ чего подписные листы сдадутся въ типографію, гдѣ напечатается алфавитный списокъ жертвователей и въ первый день праздника будетъ разнесенъ по городу въ потребномъ числѣ экземпляровъ.

Скачки на Императорскіе призы, назначенныя 15-го апрѣля, по встрѣтившимся уважительнымъ причинамъ, по распоряженію главнаго комитета, отлагаются до 22-го апрѣля.

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Въ № 61-мъ Русскаго Ивалида, по поводу разъясненія новыхъ ценсурныхъ постановленій со стороны министерства иностранныхъ дѣлъ (см. 27-й № нашей газеты), пишутъ слѣдующее: «Мѣра эта будетъ одинаково выгодна какъ для правительства, такъ и для самой литературы.—Предоставляя журналамъ полное, независимое объясненіе общихъ политическихъ вопросовъ, правительство устраняетъ отъ себя всякую отвѣтственность въ дѣлѣ, которое было для него до сихъ поръ совершенно излишнимъ бременемъ.—Регулируя мнѣніями на такой аренѣ, которая представляетъ множество поводовъ къ разнообразію взглядовъ, министерство иностранныхъ дѣлъ могло входить иногда въ объясненія съ посольствами, которыя при подобномъ контролѣ не рѣдко относили частныя мнѣнія къ правительственнымъ.—Регулировать направленіе, въ особенности по политическимъ вопросамъ, т. е. давать извѣстное направленіе разсужденіямъ о ходѣ дѣлъ, нѣтъ возможности при помощи ценсурнаго контроля. Что же касается самой литературы, то при такомъ порядкѣ вещей она встрѣчала для себя многія затрудненія, что въ особенности было ощутительно для ежедневныхъ газетъ. Мы увѣрены, что русская литература вполне оцѣнитъ предложенную мѣру, тѣмъ болѣе, что правила для руководства въ этомъ отношеніи формулированы министерствомъ иностранныхъ дѣлъ самымъ категорическимъ образомъ: *уваженіе приличія относительно особъ государей, иностранныхъ правительствъ, религій и общественной жизни*. Мы скажемъ болѣе. Всякое правительство, регулируя внѣшніе свои сношенія, опирается какъ на возможность достиженія извѣстныхъ результатовъ тѣми или другими путями, такъ и на требованія собственныхъ государственныхъ выгодъ. Въ рѣшеніи этихъ вопросовъ конечно косвеннымъ образомъ можетъ принимать участіе и пресса. Мы вполне увѣрены, что наша отечественная пресса при разрѣшеніи этихъ вопросовъ будетъ сама руководствоваться этими условіями и никогда не поставитъ себя въ разладъ съ требованіями, находящимися въ связи съ общими государственными интересами. Она можетъ даже оказать въ этомъ отношеніи большую услугу для дѣла, потому что будетъ развивать въ обществѣ начала, требуемыя національными нашими интересами, входящими въ программу правительственныхъ дѣйствій.

Общее движеніе преобразованій на всемъ протяженіи нашего отечества потребовало болѣе радикальныхъ измѣненій по всемъ отраслямъ военнаго вѣдомства. Этими преобразованіями занато въ настоящее время Военное Министерство и мы съ особеннымъ удовольствіемъ перепечатаемъ изъ 3-го № Военнаго Сборника небольшую замѣтку, относящуюся къ этому предмету.

«Въ настоящее время, не вдаваясь въ подробности тѣхъ преобразованій, которыя задуманы по хозяйственной части войскъ, считаемъ не лишнимъ ознакомить нашихъ читателей, по крайней мѣрѣ, хоть вкратцѣ съ тѣми вопросами, по которымъ, какъ намъ извѣстно, составляются уже сообра-

женія по улучшенію устройства и образованія войскъ. На первомъ планѣ идетъ въ виду увеличеніе числа отпусковыхъ нижнихъ чиновъ, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ войны, можно было ими пополнить до комплекта не только всѣ дѣйствующія войска, но и резервныя; для этого необходимо установить самую строгую отчетность для всехъ вѣдомствъ, комплектуемыхъ нижними чинами, чтобы имѣть возможность точнымъ образомъ опредѣлить число нужныхъ ежегодно рекрутовъ и отпусковыхъ. Для увеличенія же числа отпусковыхъ имѣется въ виду установить постоянную норму для рекрутскихъ наборовъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается также издать новыя правила для увольненія нижнихъ чиновъ въ отпуски и отставки, а также пересмотрѣть и все законоположенія о правахъ и преимуществахъ отставныхъ солдатъ,—законоположенія, которыя теперь, при сокращенныхъ срокахъ службы, не могутъ быть одинаковы съ тѣми, какія существовали прежде, при 25-лѣтнемъ срокѣ службы. Число требуемыхъ ежегодно на службу рекрутовъ уже теперь можетъ быть уменьшено, вслѣдствіе значительнаго замѣненія многихъ служительскихъ мѣстъ людьми вольнонаемными; но положеніе это имѣется въ виду еще болѣе расширить, распространивъ его на госпитальную прислугу, пожарныя, полицейскія и другія команды. Вмѣстѣ съ пересмотромъ положеній объ оставныхъ и отпусковыхъ, имѣется въ виду пересмотрѣть положенія о неспособныхъ нижнихъ чинахъ, при чемъ, въ видахъ сокращенія дѣлопроизводства и переписки, полагается передать перечисленіе въ неспособные въ вѣдѣніе ближайшаго начальства войскъ. Вопросъ о неспособныхъ находится въ тѣсной связи съ вопросомъ о денщикахъ, которые до сихъ поръ обыкновенно назначались изъ числа неспособныхъ; но впредь, какъ мы слышали, предполагается назначать казенную прислугу, напротивъ, изъ числа строевыхъ, съ тѣмъ, чтобы они не теряли своихъ преимуществъ по службѣ и поступали въ денщики только на опредѣленный срокъ, примѣрно хоть на два или на три года. Но при этомъ, какъ мы слышали, офицерамъ будетъ предоставлено также, вмѣсто казенной прислуги натурою, получать деньгами на наемъ вольныхъ людей себѣ въ услуженіе. Подобная мѣра особенно можетъ быть допускаема для лицъ штабныхъ, проживающихъ въ большихъ городахъ, или же когда нѣсколько офицеровъ, живя вмѣстѣ, захотятъ нанять одного слугу. Что же касается до того, что въ денщики будутъ назначены лишь на время лучшіе солдаты изъ войскъ, то и въ этомъ нельзя не видѣть весьма благотѣльной мѣры, которая званіе денщика подыметъ въ уровень почетнаго званія солдата. Въ организационной войска наиболѣе крупною мѣрою можно считать предполагаемое упраздненіе корпуса внутренней стражи, съ замѣною его по внутренней службѣ въ государствѣ кадрами запасныхъ войскъ, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ войны, кадры эти, укомплектовываясь до полнаго состава, оставались все таки на постоянныхъ квартирахъ и только подготовляли бы рекрутовъ для укомплектованія дѣйствующихъ войскъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ должно измѣниться и штатное положеніе разныхъ инвалидныхъ и этапныхъ командъ, тѣмъ болѣе, что имѣется въ виду измѣнить и порядокъ препровожденія арестантовъ, воспользовавшись существующими желѣзными дорогами и рѣчнымъ пароходствомъ. Послѣдній вопросъ относительно новаго порядка препровожденія арестантовъ разсматривается уже въ особомъ комитетѣ, въ которомъ принимаютъ участіе представители министерствъ: Военнаго, Внутреннихъ Дѣлъ, Юстиціи, Финансовъ и главнаго управленія путей сообщеній. Вообще штаты разныхъ вѣдомствъ, уже и теперь подвергнутое пересмотру, должны подвергнуться многимъ измѣненіямъ, особенно: штаты пѣхоты вслѣдствіе введенія двухъ-шереножнаго строя, штаты инженерныхъ войскъ, которые существуютъ уже съ 1819 года и оказываются вполне неудовлетворительными, и наконецъ штаты комендантскихъ управленій, такъ какъ въ настоящее время значеніе многихъ крепостей уже измѣнилось. — По части улучшенія хозяйства войскъ еще въ прошломъ году составленъ былъ особый комитетъ, подъ предсѣдательствомъ генералъ-лейтенанта фонъ-дербъ-Лауница; комитетъ этотъ, сколько извѣстно, весьма близокъ къ окончанію своихъ занятій и по всемъ вѣроятіямъ, въ непродолжительномъ времени представить новыя табели для довольства войскъ и новыя правила вообще для войскового хозяйства. Въ связи съ дѣйствіями этого комитета находится весьма важный вопросъ о точномъ опредѣленіи довольствія войскъ предметами земской повинности, а также не менѣе важный—объ упрощеніи отчетности и сокращеніи переписки и дѣлопроизводства въ войскахъ и управленіяхъ, а равно и о необходимомъ вмѣстѣ съ тѣмъ увеличеніи круга власти частныхъ начальниковъ. Соображенія по послѣднему вопросу отчасти уже вполне составлены и должны быть вскорѣ внесены на разсмотрѣніе военнаго совѣта. Единственно съ измѣненіемъ системы хозяйства войскъ непременно должна измѣниться и система инспекторскихъ смотровъ нашихъ, для чего, сколько намъ извѣстно, и производится уже нѣкоторыя предварительныя работы. На-



конецъ чрезвычайно важны также и всѣ предположенія, относящіяся до укомплектованія арміи офицерами и до системы нашего чиновпроизводства. Главнымъ основаниемъ имѣется въ виду принять то, чтобы военные чины вполнѣ соответствовали существующимъ должностямъ, и затѣмъ, буде представится возможность, сравнять чины всѣхъ родовъ войскъ. Мѣра эта столь важна и столь давно желанна, что о значеніи ея мы считаемъ совершенно лишнимъ и распространяться. Мы полагаемъ, что въ самую систему производства необходимо было бы ввести правило: давать преимущество тѣмъ офицерамъ, которые вполнѣ способны командовать отдѣльными частями. Конечно, введеніе подобнаго положенія не иначе можетъ быть сдѣлано, какъ съ величайшею осторожностію и осмотрительностію, чтобы не дать мѣста произволу и покровительству, а чтобы дѣйствительно только вполнѣ достойные и способные люди могли быть удостоиваемы производствомъ въ высшіе чины.—Мы далеко не высказали еще всѣхъ предположеній, которыя, какъ мы слышали, уже въ настоящее время обрабатываются въ нашемъ военномъ министерствѣ. Такъ мы ничего не сказали о составляемомъ новомъ положеніи для комитета о раненыхъ, о предполагаемомъ измѣненіи узаконеній о прогонныхъ и порціонныхъ деньгахъ партионнымъ офицерамъ, о назначеніи столовыхъ денегъ разнымъ штабнымъ должностнымъ лицамъ (адъютантамъ, казначеямъ, квартирмейстерамъ), объ измѣненіи программъ для экзаменовъ юнкеровъ и вольноопредѣляющихся, объ измѣненіи въ некоторыхъ случаяхъ правъ сихъ послѣднихъ, да и много разныхъ другихъ предположеній, одинъ перечень которыхъ занялъ бы слишкомъ много мѣста въ нашемъ обзорѣ. На сей разъ мы желали только показать, что и для нашей арміи настало время серьезныхъ и обширныхъ преобразований, которыя, будучи приведены въ исполненіе, безъ сомнѣнія, составятъ весьма важную эпоху въ исторіи нашей арміи.

Но для того, чтобы преобразования эти могли быть вполнѣ успешны, чтобы они дѣйствительно пополняли и исправляли то, въ чемъ нуждается наша армія,—слишкомъ недостаточно одной только правительственной дѣятельности; необходимо нужно, чтобы все военное сословіе дружно, единодушно содѣйствовало преобразованиямъ. Содѣйствіе это, безъ всякаго сомнѣнія, не будетъ отвергнуто нашимъ военнымъ министерствомъ, напротивъ, подобнаго содѣйствія желаютъ и ищутъ всѣ наши правительственные учрежденія при предпринимаемыхъ ими реформахъ; нужно знать только, въ чемъ именно можетъ состоять оно, чтобы дѣйствительно могло служить пособіемъ для правительственной дѣятельности и принесло бы благіе результаты для нашего военного сословія. По нашему мнѣнію, подобное содѣйствіе главнѣе всего должно заключаться въ гласномъ обсужденіи всеми военно-служащими различныхъ достоинствъ и недостатковъ существующихъ установлений и *въ самомъ строгомъ и точномъ выполненіи ихъ*. Последнее мы считаемъ чрезвычайно важнымъ, потому что только оно дастъ возможность вполнѣ основательно и всесторонне изучить всѣ недостатки и достоинства разныхъ установлений, а вмѣстѣ съ тѣмъ и позволяетъ гласно судить объ нихъ. Только выполняя добросовѣстно какое нибудь постановленіе, можно во всѣхъ мелочахъ узнать его неудобства, непрактичность, а вмѣстѣ съ тѣмъ оцѣнить его и указать на то, какъ нужно было бы измѣнить къ лучшему. Безъ этого рѣшительно невозможно гласность обсужденія различныхъ предположеній по какому бы то ни было вѣдомству; безъ этого она обратится въ указаніе только различныхъ частныхъ случаевъ, разныхъ злоупотребленій, которыя всегда и вездѣ неизбежны: однимъ словомъ, она обратится въ гласность исключительно обличительную, которая никогда не можетъ принести пользы, а только роиетъ достоинство и значеніе истинной гласности. При такихъ условіяхъ, гласное обсужденіе различныхъ вопросовъ, касающихся предполагаемыхъ преобразований, безъ сомнѣнія, принесло бы немаловажную пользу и этимъ-то именно могло бы выразиться содѣйствіе нашего военного сословія преобразовательной дѣятельности воеднаго министерства».

Лекціи П. И. Костомарова.—Лекціи изъ «Исторіи Московской Руси XVI в.», прерванныя 8-го марта, въ залѣ городской думы, возобновляются съ 22-го марта, по четвергамъ и субботамъ, отъ одиннадцати до двѣнадцати часовъ утра, въ залѣ Руадзе, близъ Полицейскаго Моста, на углу Кирпичнаго переулка и Мойки, входъ съ Мойки. Билеты на каждую лекцію, по 25 коп., можно получать при входѣ въ залу. Преніе абонемента билеты, за которые плата уже предоставлена въ пользу бѣдныхъ учащихся, сохраняютъ свою силу.

Считаю долгомъ принести благодарность почтеннымъ хозяевамъ, уступившимъ безплатно свою залу для аудиторіи, съ цѣлью содѣйствовать успѣху публичныхъ чтеній.

Н. Костомаровъ.

18-го марта 1862.

Прекращеніе лекцій.—По распоряженію г. управляющаго министерствомъ народнаго просвѣщенія, вслѣдствіе безпорядковъ, бывшихъ на лекціи г. профессора Костомарова, въ залѣ городской думы, навлекающихъ нареканія на студентовъ здѣшняго университета, прекращаются разрѣшенныя прежде публичныя лекціи слѣдующихъ гг. профессоровъ и преподавателей: **Костомарова, Утина, Спасовича, Менделѣева, Калиновскаго, Благовѣщенскаго, Ивановскаго, Чайковскаго, Ложвицкаго и Гадолина.** (Сиб. В.).

О земскихъ банкахъ.—Мы слышали, что коммисія, высочайше-учрежденная для устройства земскихъ банковъ, на дняхъ окончила свои работы и представляетъ ихъ г. министру финансовъ. Коммисія, сколько извѣстно, начертала проектъ закона для частныхъ кредитныхъ учреждений, открывающихся съ цѣлью производства операций по залого недвижимыхъ имуществъ, и изложила свое мнѣніе о мѣрахъ, могущихъ способствовать успѣху этихъ учреждений, и вообще упроченію поземельнаго кредита въ имперіи. Проектъ законъ, одобренный коммисіею, обнимаетъ всякаго рода банки, занимающіеся поземельнымъ кредитомъ, не связываетъ ихъ устройства никакою напередъ опредѣленною нормою и не стѣсняетъ никакими ограниченіями свободы кредитныхъ операций банковъ. Правительственными мѣрами, указываемыми коммисіею, должны заключаться въ устраненіи разныхъ существующихъ препятствій къ устройству и дѣятельности частныхъ банковъ, къ которымъ, по мнѣнію коммисіи, необходимо окончательно перейти отъ прежней системы казенныхъ банковъ.

Отъ департамента податей и сборовъ.—Одно изъ лицъ, избранныхъ г. управляющимъ министерствомъ финансовъ для занятія должности управляющаго питейными сборами, по открытіи акцизнаго управленія по симъ сборамъ, представило директору департамента податей и сборовъ прошеніе отставнаго коллежскаго секретаря Лаговскаго, объ опредѣленіи его старшимъ ревизоромъ въ предназначеную помянутому управляющему губернію, и въ особомъ конвертѣ 1,000 руб., объяснилъ, что 15-го сего марта г. Лаговскій подалъ ему лично означенное прошеніе, а на другой день, во время отсутствія его изъ дома, оставилъ въ его квартирѣ запечатанный пакетъ, въ которомъ по вскрытіи оказались 1,000 р. кредитными билетами и визитная карточка г. Лаговскаго, съ означеніемъ мѣста его жительства.

Въ прошеніи, коллежскій секретарь Лаговскій, между прочимъ, излагаетъ, «что, прослуживъ на Кавказѣ, въ разныхъ классныхъ должностяхъ, около 15-лѣтъ, въ послѣднее время, по вредному вліянію на его здоровье усидчивыхъ занятій, онъ вынужденъ былъ оставить государственную службу, а въ 1859 г. частно поступилъ въ ставропольское акцизно-откупное коммисіонерство, для исполненія разныхъ по акцизу порученій, *идѣ онъ и успѣлъ ознакомиться съ этою отраслюю познаній*».

На это департаментъ податей и сборовъ, съ разрѣшенія г. управляющаго министерствомъ финансовъ, считаетъ долгомъ объявить отставному коллежскому секретарю Виктору Лаговскому, что ходатайство его объ опредѣленіи на должность ревизора не можетъ быть удовлетворено; представленныя же особо отъ прошенія деньги 1,000 р., по неизвѣстности ихъ назначенія, записаны на приходъ по книгѣ суммъ, департаменту непринадлежащихъ, въ ст. подъ № 78, впрелѣ до распоряженія. (Сиб. В.).

Ковно, 20-го марта (11 час. 20 м. ночи.) 18 марта, въ 5 часовъ утра, Нѣманъ вскрылся. Вилія не тронулась. Ходъ льда на Нѣманѣ приостановился и загромоздилъ устье Виліи. Вода выступила изъ береговъ. Прибрежныя мѣста и улицы залиты водою, которая проникла во внутрь домовъ. Сообщеніе между ними возможно только на лодкахъ. Потери значительны, но еще не опредѣлены. Вода постоянно возвышалась. 19 марта, въ часъ по полудни, Вилія вскрылась, ледъ тронулся и вода замѣтно убываетъ; переправы прекращены.

Могилевъ, 20 марта (въ 10 ч. 55 м. утра). Вчера въ 3 часа по полудни тронулся ледъ на Днѣпрѣ.

Тула, 19 марта (2 ч. 30 м.). Сего числа въ Тулѣ мостъ на Упѣ залитъ и сообщеніе производится на паромѣ.

Гродно, 19 марта (въ 10 ч. 15 м. утра). Нѣманъ вскрылся вчера; паромъ не возможенъ за льдомъ; переправа на лодкахъ.

Кіевъ, 19 марта (въ 4 ч. 10 м.). Днѣпръ вскрылся.

ВКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го марта, на 3 мѣсяца.

На Лондонъ, ценъ	33 ⁵ / ₁₆	7 ¹ / ₁₆	3 ³ / ₈
« Амстердамъ, центъ	165		
« Гамбургъ, шил.	29 ¹³ / ₁₆		30
« Парижъ, сант.	350		351 ¹ / ₂
5% банковые билеты	96		95 ³ / ₄

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Гарибальди прибылъ въ Миланъ 21-го (9-го) марта, въ 11 часовъ вечера, и, не смотря на проливной дождь, густая толпа народу вышла ему на встрѣчу еще за городомъ. Восторгъ, возбужденный его прїѣздомъ, былъ неописанный.

Повсюду раздавались крики: «Да здравствуютъ Риза и Венеці!» На другой день бывшему диктатору представлялись миланскіе студенты и объявили, что составили изъ среды своей роты карабинеровъ. Генералъ напомнилъ имъ славную эпоху 1859 г. и убѣждалъ не измѣнять своимъ патриотическимъ чувствамъ. Въ обществѣ для національной стрѣльбы въ цѣль участвуютъ много дамъ. Передъ домомъ генерала весь день стоитъ толпа народу, оглашающая воздухъ восторженными восклицаніями.

Въ Аѳинахъ было въ ночь съ 15-го (3-го) на 16-е (4-е) марта небольшое возмущеніе. Шайки крестьянъ должны были вступить въ городъ по данному сигналу. Сигналъ этотъ дѣйствительно былъ данъ, но патрули и войска окружили и арестовали матежниковъ, которые предполагали освободить заключенныхъ и разграбить лавки. Арестовъ произведено довольно-много. Въ числѣ арестованныхъ находятся три адвоката, одинъ депутатъ и одинъ врачъ.

Секретарь французскаго посольства въ Аѳинахъ, г. де-Берсоль, бывший въ отпускѣ во Франціи, отправился къ своему посту съ важными депешами отъ своего правительства, на имя короля Оттона.

Вслѣдствіе благоприятныхъ извѣстій изъ Аѳинъ, туринскій кабинетъ отказался отъ намѣренія отправить эскадру въ греческія воды, а пошлетъ къ берегамъ Греціи только два паровые корвета, для защиты интересовъ итальянскихъ подданныхъ, которымъ возстаніе до-сихъ-поръ впрочемъ нисколько не угрожало.

«Journal du Havre» извѣщаетъ, что лордъ Джонъ Россель разослалъ англійскимъ дипломатическимъ агентамъ въ чужихъ краяхъ циркуляръ, съ приглашеніемъ предупредить англійскихъ подданныхъ, чтобы они не вмѣшивались въ беспорядки или волненія, какія могутъ вспыхнуть въ тѣхъ странахъ, гдѣ они находятся, ибо иначе они утратятъ всякое право на защиту англійскаго правительства.

Бухарестская газета «Голосъ Румыніи» извѣщаетъ, что англійская компанія намѣревается учредить въ Румыніи банкъ, съ капиталомъ въ четыре милліона фунт. стерл.—въ томъ числѣ три серебряной монетой и одинъ банковыми билетами.

Шесть-сотъ турецкихъ солдатъ, блокированныхъ въ Гранитѣ, сдались, потому-что герцоговинскіе инсургенты отразили войска, старавшіяся снять съ этого города блокаду.

Берлинскія газеты получили, черезъ Бременъ или Гамбургъ, текстъ посланія, въ которомъ президентъ Линкольнъ впервые ставитъ вопросъ объ освобожденіи негровъ. Требуя, чтобы конфедерация оказала денежныя пособія штатамъ, которые захотятъ отмѣнить невольничество, г. Линкольнъ говоритъ, что его правительство видѣло бы въ этой мѣрѣ поступокъ, какъ-нельзя-болѣе согласный съ его интересомъ, ибо онъ представилъ бы вѣрнѣйшее средство поддержать союзъ. Предводители инсургентовъ—говоритъ президентъ—надѣются, что правительство окажется вынужденнымъ полконецъ признать независимость одной части невольныхъ земель и тогда всѣ невольническіе штаты, расположенныя къ сѣверу отъ этой территоріи, скажутъ: такъ-какъ Союзъ, для котораго мы сражались, расторгся, то мы предпочитаемъ дѣйствовать вмѣстѣ съ югомъ. Отнимемъ у предводителей инсургентовъ эту надежду, и возстаніе прекратится; дѣйствительно, начало эманципации отнимаетъ у нихъ эту надежду. Дѣло идетъ не столько о немедленномъ пресѣченіи невольничества во всѣхъ штатахъ, сколько о томъ, чтобы югъ пришелъ къ убѣжденію, что невольническіе штаты на сѣверѣ ни въ какомъ случаѣ къ нему не пристанутъ. Президентъ сознаетъ однако, что его предложеніе, если оно и привлечетъ къ нему колеблющіеся штаты, не склонитъ на сторону Союза явныхъ враговъ его. Къ нимъ-то и обращаются слѣдующія слова его посланія: «Война составляетъ еще однако необходимое средство для возстановленія Союза. Фактическое признаніе національной власти прекратило бы войну. Но если будетъ продолжаться сопротивленіе, то должна продолжаться и война, и невозможно предвидѣть всѣ событія, которыя могутъ быть послѣдствіями ея. Необходимы или, по-крайней-мѣрѣ, весьма-дѣйствительныя средства для прекращенія борьбы должны быть найдены, и мы найдемъ ихъ». Изъ этого видно, что нынѣшнее предложеніе г. Линкольна—еще не послѣднее его слово: онъ еще-разъ протягиваетъ руку примиренія инсургентамъ, но предупреждаетъ ихъ въ то же время о неминуемости другихъ мѣръ, менѣе-дружелюбныхъ, но ответственность въ коихъ упадетъ на упорство тѣхъ, которые не захотятъ исполнить благонамѣреннаго желанія союзнаго правительства.

Изъ Лондона пишутъ «Монитору»: «Англійскій пароходъ «Лабуанъ» взятъ недавно въ мексиканскихъ водахъ, близъ Рио-Гранде, съ грузомъ хлопка изъ Матамораса и приведенъ въ Нью-Йоркъ, какъ хорошій призъ. Лордъ Лайонсъ не дождался слѣдствія, для того, чтобы просить г. Сьюарда объ освобожденіи этого судна и уплатѣ вознагражденія за перерывъ въ его плаваніи. Г. Сьюардъ отвѣчалъ,

что нарядить съдствие и что если оно обнаружит факты, согласные съ тѣмъ, что объявилъ лордъ Лайонсъ, то приказания послѣдняго будутъ удовлетворены. Еще два большіе парохода, принадлежащіе къ английскому купеческому флоту, задержаны при такихъ условіяхъ, которыя не оставляютъ никакого сомнѣнія въ намѣреніи ихъ нарушить блокаду. Съ другой стороны, пароходу «Нашвилль» удалось возвратиться въ портъ, подъ пушками американскихъ крейсеровъ и 3,000 кипъ хлопка доставлены изъ блокированныхъ портовъ на о. Кубу. Эти факты доказываютъ, какъ трудно поддерживать блокаду въ неблагоприятное время года.

— Въ частномъ письмѣ изъ Вера-Круса, отъ 15-го (3-го) февраля, извѣщаютъ, что корветъ «Галатея», которому поручена блокада западнаго берега Мексики, взялъ фортъ Сан-Карлонъ, въ заливѣ Акапулько (въ Тихомъ океанѣ). Это укрѣпленіе, возведенное испанцами, считалось неприступнымъ. Но корветъ, бросивъ якорь на небольшомъ разстояніи отъ форта, открылъ огонь 27-го (15-го) января, въ пять часовъ утра, а въ десять мексиканскія войска очистили позицію и удалились во внутрь страны, взявъ съ собою часть своей артиллеріи. Во-время своего крейсерства корветъ вошелъ въ сношенія съ жителями этой части Мексики и удостоверился, что они вообще весьма-равнодушны къ правительству Хуареса и были бы рады содѣйствовать водворенію прочнаго правительства, еслибъ только представился къ тому хорошій случай.

— Газетъ «Pays» пишутъ: «Въ Вашингтонѣ разнесся слухъ, что нѣкоторые американскія республики изъявляютъ желаніе присоединиться къ Испаніи. Въ депешѣ, сообщающей этотъ слухъ, прибавлено, что Соединенные Штаты, распуская его, имѣютъ цѣлью отыскать предлогъ къ вмѣшательству въ мексиканскій вопросъ».

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ, ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Брюссель, воскресенье, 30-го (18-го) марта. Въ письмѣ изъ Парижа, напечатанномъ въ *Independance Belge*, извѣщаютъ, что въ аудіенціи, которую маркизъ де-Лавалеттъ имѣлъ, 26-го марта, у императора, Наполеонъ III объявилъ, что въ-случаѣ кончины папы, французы останутся въ Римѣ, даже и во-время конклава.

Туринъ, воскресенье, 30-го (18-го) марта. Гг. Манчини и Кордова подали въ отставку; преемникомъ перваго изъ нихъ по министерству народнаго просвѣщенія назначенъ г. Бриоски, а втораго, по министерству юстиціи, г. Конфорти. Генераль Ламармора объявилъ, что онъ не нуждается въ подкрѣпленіяхъ, для того, чтобы подавить разбойничество въ неаполитанскихъ провинціяхъ. Гарibaldi прибылъ въ Парму; ему сдѣланы были оваціи, и онъ произнесъ рѣчь къ народу.

Константинополь, суббота 28-го (17-го) марта. Султанъ вылагалъ изъ своихъ собственныхъ суммъ 19 милліоновъ (пиастровъ) недоданнаго войскамъ жалованья. Сдача Навилія подтвердилась. Все-прощеніе даровано всему гарнизону, за исключеніемъ только 12 офицеровъ, которые бѣжали. Греція успокоена. Въ Афинахъ произведены многочисленныя аресты.

Лондонъ, воскресенье, 30-го (18-го) марта. Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 17-го (5-го) марта. Генераль Мак-Келланъ обратился къ федеральной арміи съ прокламаціею, въ которой, между-прочимъ, говоритъ: «Время дѣйствія наступило; я поведу васъ «на поле рѣшительной битвы; я потребую отъ васъ «и длинныхъ переходовъ, и лишеній». 3-го марта сепаратисты сосредоточили близъ форта Манассаса 90,000 чел.; у нихъ всего 150,000 человекъ, которые въ одинъ день могутъ быть стянуты къ форту Манассасу. Часть федеральнаго флота спустилась по Миссиссипи.

— Отъ 18-го марта получены изъ Нью-Йорка еще слѣдующія извѣстія: Федералисты заняли Дом-Фри, на Нижнемъ Потомакѣ. Экспедиція генерала Борнеда, послѣ четырехъ-часоваго сраженія, заняла Мью-бернъ, въ Сѣверной Каролинѣ. У сепаратистовъ отбиты три баттарей, всего въ 46 орудій, 3,000 ружей и взято 200 чел. въ плѣнъ. Десять тысячъ сепаратистовъ ушли, по направленію къ Гольдсборо, разрушивъ огнемъ мосты на рѣкахъ Трентъ и Кларемондъ и самый городъ Ньюбернъ. Потеря федералистовъ состоитъ изъ 100 чел. убитыми и 400 ранеными. Нью-йоркская палата опредѣлила, что города Бостонъ, Филадельфія и Нью-Йоркъ должны построить панцирные суда, чтобы сопротивляться такому же кораблю сепаратистовъ, *Merrimac*, и другимъ баттарейамъ.

— Оттуда же сообщаютъ, отъ 20-го (8-го) марта:

Извѣстіе, будто федералисты овладѣли островомъ № 10, было преждевременно; сраженіе тамъ еще продолжалось. Коммодоръ Дюпонъ доноситъ о взятіи Джексонвилля и Сент-Августина въ штатѣ Флорида, равно какъ и форта Меріонъ. Полагаютъ, что губернаторъ Флориды рекомендовалъ сепаратистамъ совершенно очистить восточную часть этого штата. Носится слухъ, что г. Янсей, комиссаръ южныхъ штатовъ, взявъ въ плѣнъ, на шкунѣ, которая пыталась прорваться сквозь блокаду. Генераль Борегаръ, принявъ начальство надъ сепаратистскою арміею въ Миссиссипи, отдалъ приказъ, въ которомъ, между-прочимъ, говоритъ: «Несчастія должны не приводить насъ въ уныніе, а укрѣплять на новые героическіе подвиги; если мы пребудемъ вѣрными нашему дѣлу и самимъ себѣ, то мы должны восторжествовать, и, съ божею помощію, восторжествуемъ».

— Агентство Рейтера получило слѣдующія извѣстія изъ Вера-Круса, отъ 4-го марта. Президентъ Хуаресъ ратификовалъ конвенцію, заключенную съ европейскими комиссарями въ Соледадѣ. Французскія войска пошли въ Тетуаканъ и Орисабу. Ожидаютъ мирнаго разрѣшенія распри и надѣются получить достаточныя гарантіи на будущее время. Курьеръ, который везъ американскія депеши, убитъ между Вера-Крусомъ и Мехико.

Гуллонъ, понедельник, 31-го (19-го) марта. Эволюционная эскадра возвратится 12-го апрѣля (31-го марта). Шесть кораблей пойдутъ въ Шербургъ, чтобы сопровождать императора, когда онъ отправится на лондонскую выставку.

Лондонъ, вторникъ, 1-го апрѣля (20-го марта). Во вчерашнемъ засѣданіи нижней палаты лордъ Пальмерстонъ сказалъ, это, содѣйствуя заключенію турецкаго займа, Англія не принимала на себя никакой ответственности и будетъ только наблюдать за тѣмъ, чтобы заемъ былъ употребленъ самымъ приличнымъ образомъ.

— Агентство Рейтера сообщаетъ слѣдующія извѣстія изъ Нью-Йорка, отъ 20-го (8-го) марта: Саванна неминуемо должна сдать. Сепаратисты покинули свою послѣднюю позицію на нижнемъ Потомакѣ. Нью-йоркскіе журналы увѣряютъ, что между союзниками въ Мексикѣ возникло серьезное несогласіе и полагаютъ даже, что между французскою и испанскою легионами произойдетъ разрывъ. Изъ Вера-Крусса сообщаютъ, отъ 4-го марта (20-го февраля), что испанскія войска возвращаются изъ внутренности страны и вскорѣ отправятся на островъ Кубу. Союзными войсками командуетъ генераль Примъ. Въ одной изъ статей условія, заключеннаго между генераломъ Примомъ и генераломъ Добладо, постановлено, что новыя войска не будутъ высажены и что французы и испанцы возвратятся на островъ Кубу, французскія подкрѣпленія даже не выходя на берегъ».

Туринъ, понедельник, 31-го (19-го) марта. Въ нынѣшнемъ засѣданіи палаты депутатовъ, г. Ратацци объявилъ, что его товарищи, гг. Кордова, Манчини и Поджи подали въ отставку, что генераль Дурандо назначенъ министромъ иностранныхъ дѣлъ, а сенаторъ Маттеучи министромъ народнаго просвѣщенія. Г. Ратацци прибавилъ, что онъ остается министромъ внутреннихъ дѣлъ и будетъ, вмѣстѣ-съ-тѣмъ, временно управлять министерствомъ юстиціи.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗВѢСТІЯ

объ Аллагиро-Дигорской дорогѣ и современномъ положеніи Аллагирскаго горно-заводскаго округа.

Къ концу 1860 года предпріятіе по проведенію Аллагиро-Дигорской дороги состояло, какъ это выражено въ № 13-мъ газеты «Кавказъ» 1861 г., въ слѣдующемъ положеніи: отъ Садонскаго рудника до перевала въ Дигорію проложено дороги (широкою выючною тропею) 17 верстъ 30 саж., съ расходомъ на это 1307 руб. 67 коп. и 29 пуд. 25 фунтовъ пороху; оставалось наличныхъ денегъ, пожертвованныхъ Дигорцами 2495 руб. 75 коп. и другими лицами 176 руб. 33 коп., а всего 2672 руб. 8 коп.; кроме того числилось за Дигорцами, ими пожертвованныхъ, но еще не внесенныхъ, 1612 руб. 25 к.

Въ статьѣ о работахъ прошлаго года было также упомянуто, что всѣ деньги, жертвуемыя Дигорцами, будутъ употребляться на работы собственно по ущелью р. Уруха для вывода дороги на плоскость; для продолженія же широкой выючной тропы отъ пе-

ревала, изъ Аллагира въ Дигорію, до ущелья р. Уруха имѣлись въ виду только личныя пожертвованія, которыя ожидалось еще для поддержки предпріятія, имѣющаго цѣлью доставить цѣлому дигорскому племени возможность скорого и удобнаго сообщенія съ плоскостію.

Не лишнимъ будетъ здѣсь напомнить о высказанномъ въ той же статьѣ предположеніи, или надеждѣ, что со стороны жителей Дигоріи мы разсчитывали встрѣтить полное содѣйствіе и готовность, кромѣ уже понесенныхъ ими денежныхъ жертвъ, уступить безвозмездно и земли, долженствующія отойти подлѣ линіи дороги.

Такимъ образомъ, съ открытіемъ весны предстояло продолжать прежней ширины дорогу съ перевала на весьма не длинное разстояніе, ибо оставшихся 176 руб. 33 коп. не могло достать болѣе, какъ на 3 версты при всевозможной бережливости; затѣмъ главныя изысканія и работы предполагалось перенести въ ущелье р. Уруха, гдѣ, предъ выходомъ на плоскость, дорога на протяженіи 5 верстъ, должна пройти въ известковыхъ скалахъ и слѣдовательно потребовать и большихъ изысканій и расходовъ, далеко превышающихъ наличныя средства.

Озабочиваясь такимъ положеніемъ предпріятія, и счелъ долгомъ, предварительно начала работъ, собрать вѣрнѣйшія свѣдѣнія отъ мѣстныхъ жителей о томъ, не представляется ли возможности, для избѣжанія прохода дороги въ скалахъ на такомъ значительномъ разстояніи, исполнить слѣдующее вновь явившееся у меня предположеніе: доведя дорогу внизъ по р. Уруху до известковыхъ скалъ, поворотить по южной склонѣ хребта и перевалить черезъ него, въ удобномъ мѣстѣ, спуститься по сѣверной его покатости, въ ущелье р. Блюй (Уростонъ), промежуточное между Ардонскимъ и Урухскимъ и, почти въ самыхъ верховьяхъ, имѣющее уже колесное сообщеніе съ плоскостію. Съ этою цѣлью управляющій Дигорскимъ народомъ А. В. Устиновичъ командировалъ сметливыхъ туземцевъ для подробнаго изслѣдованія указаннаго мною пути, съ тѣмъ, чтобы въ слѣдъ за ихъ проходомъ, отправиться и намъ для ознакомленія съ столь важнымъ и труднымъ вопросомъ.

Одновременно съ этимъ распоряженіемъ я долженъ былъ ѣхать на дигорскіе серебро-свинцовые прииски для осмотра производившихся тамъ работъ и дальнѣйшаго направленія ихъ; а какъ эти работы, лежащія почти въ центрѣ Дигоріи, близки къ ущелью р. Уруха, то имѣлось въ виду, по осмотрѣ ихъ, направиться по вышепредложенному мною пути, съ р. Уруха на р. Блюю.

Все это совершалось въ концѣ іюня мѣсяца, такъ какъ ранѣе, въ теченіи первыхъ 5-ти мѣсяцевъ сего года, я былъ занятъ дѣломъ особой важности, о которомъ будетъ подробно изложено въ концѣ настоящей статьи.

20-го іюня я отправился въ Дигорію и на другой день имѣлъ совѣщаніе почти съ половиною всей Дигоріи; народъ единогласно обратился ко мнѣ съ просьбою, чтобы независимо производства изысканій между рр. Урухомъ и Блюй, приступить немедленно и усиленными средствами во 1-хъ, къ обращенію въ колесную дорогу 17 верстъ 30 саж. широкой выючной тропы между рудникомъ Садонскимъ и переваломъ; во 2-хъ, къ устройству такого же колеснаго сообщенія между переваломъ и первымъ дигорскимъ ауломъ, и въ 3-хъ, къ дальнѣйшему проложенію дороги до ущелья р. Уруха. При чемъ заявлены: желаніе, чтобы всѣ эти работы производились на деньги, пожертвованныя народомъ и готовность безъ всякихъ претензій уступить подлѣ дорогу и часть пахатныхъ полей, гдѣ это только дѣйствительно требуется.

Такое рѣшеніе народа казалось мнѣ совершенно основательнымъ, ибо проведеніе дороги по ущелью р. Уруха должно протянуться еще долгое время, между тѣмъ какъ изъ Садона до Уруха можно легко и дешево окончить дорогу въ два лѣта; по этому, избравъ линію дороги отъ аула Вокацъ до перевала и поставивъ рабочихъ на трассировку, 23-го числа я возвратился въ Садонъ, откуда нужно было сдѣлать всѣ распоряженія для немедленнаго начала работъ.

Съ 1-го іюля открылись работы въ слѣдующемъ размѣрѣ и порядкѣ:

1-е) Отъ Садонскаго рудника до перевала, на протяженіи 17 верстъ 30 сажень, обращеніе выючной тропы въ колесную дорогу, съ употребленіемъ рабочихъ солдатъ и горныхъ мастеровыхъ по вольному найму, въ свободное отъ казенныхъ работъ время.

Между рудникомъ и ауломъ Эгитъ, на протяженіи 300 саж. была въ 1859 г. проведена дорога въ осыпяхъ, которая отъ большихъ дождей совершенно

дорогу завалили и следовательно необходимъ былъ постоянный ремонтъ, дорого стоящій и совершенно даже невозможный при такой дорогѣ, какъ частная житейская; а потому для обхода этихъ осыпей нужно было проложить новую дорогу на протяженіи 2-хъ верстъ, построить 5-ть мостовъ и разбурить до 2 куб. саж. камней. На всѣ эти работы употреблено: рабочаго времени 2378½ поденщины, на 475 руб. 70 коп.; пороху 20 фунтовъ безценежно. Осталась неуширенною часть дороги у аула Згитъ, занятая нашими, съ которыхъ не былъ еще убранъ хлѣбъ, всего 2 версты 283 саж. Уширеніе прибавляетъ на каждую версту 39 руб. 40 коп.

2-е) Отъ перевала до перваго дигорскаго аула Камунта проводъ дороги съ разу въ 4 аршина шириною, съ употребленіемъ рабочихъ по вольному найму, изъ туземцевъ. Проложено дороги 4 версты 2614 саж. и издержано 452 р. 28 к. Верста обошлась въ 100 рублей.

и 3-е) Отъ аула Вокацъ къ аулу Комунта на соединеніе съ работами 2-го пункта.

Здѣсь проложено дороги 4 версты различной ширины, смотря потому, какой твердости была почва и при томъ съ единственнымъ расчетомъ, хотя вьючною, но широкою тропою, скорѣе соединить центръ Дигоріи съ первымъ ея ауломъ Камунта, — который уже имѣетъ отъ себя дорогу колесную. Израсходовано на рабочую плату горнымъ мастеровымъ и рядовымъ горно-рабочей роты 662 руб. 18 коп., пороху 2 пуда 15 фунтовъ.

Кромѣ расходовъ, показанныхъ въ предъидущихъ трехъ пунктахъ, издержано еще на доставку къ мѣсту работъ провіанта, разныхъ съѣстныхъ продуктовъ и инструментовъ, а равно отвозъ послѣднихъ обратно, 65 р. 74 к. Платы нарядчикамъ 19 р. 50 к. и на развѣзды горному уставщику, завѣдывавшему работами (1) 95 р. 83 к. А всего на работы истекшаго года издержано 1771 р. 23 к. деньгами и порохомъ 4 пуда 35 фунтовъ.

Кромѣ этихъ работъ, смотрителемъ Садонскаго рудника П. П. Семяниковымъ сдѣлано на свой счетъ пять мостовъ и въ теченіи всего рабочаго времени (4 мѣсяца) давались двѣ вьючныя лошади для надобностей рабочихъ. Лошади эти были заняты перевозкою отъ мѣста работъ до кузницы и обратно инструментовъ, подвозомъ дровъ, угля и проч.

Всего же съ самаго начала предпріятія издержано денегъ 3078 руб. 90 коп. и пороху 32 пуда 20 фунтовъ. Этими расходами проложено колесной дороги отъ Садонскаго рудника до перваго дигорскаго аула Камунта 23 версты 30 саж., въ числѣ которыхъ не отдѣльно окончательно, по случаю прекращенія работъ отъ наступившихъ холодовъ, 3 версты 116½ саж., на что потребуется весьма ничтожное количество и времени и рабочихъ. На встрѣчу этой дорогѣ пройдено отъ аула Вокацъ до подъема прогивъ аула Фасналь 4 версты широкой вьючной тропой. Затѣмъ остается: между Фаснальскимъ подъемомъ и ауломъ Камунта 5 верстъ 117 саж. и отъ аула Вокацъ до Махиска, послѣдняго аула къ р. Уруху, 1 верста 420 саж., а всего 7 верстъ 37 саж., на протяженіи которыхъ, проведя колесную дорогу, мы откроемъ удобное сообщеніе съ плоско-стію почти для половины населенія Дигоріи.

Однако и теперь два передовыхъ аула Камунта и Галиатъ уже пользуются колесною дорогою, заведя арбы и нѣсколько разъ прѣзжали въ Садонъ. Въ моментъ же составленія настоящей статьи рудникъ Садонскій наводненъ горскими саними съ сѣномъ, доставленнымъ туземцами съ самыхъ вершинъ Дигорскаго перевала. Нынѣшнимъ лѣтомъ впервые Осетины заготовляли сѣно на этойъ перевалѣ, сознавая конечно возможность по хорошей дорогѣ свезти его въ Садонъ и дальѣ до урочища св. Николая, для продажи въ казну и разнымъ лицамъ въдомствъ горнаго и путей сообщенія. Еще въ прошломъ году травы перевала оставались не тронутыми, а сѣно сбывалось жителями только ближнихъ ауловъ и то приносившими его на своихъ плечахъ.

Къ концу истекшаго года А. В. Устимовичъ доставилъ въ счетъ народныхъ пожертвованій еще 354 руб. 25 коп. и препроводилъ именные списки всѣмъ лицамъ, принявшимъ участіе въ этомъ дѣлѣ, съ объясненіемъ, кто и сколько именно пожертвовалъ.

Для дальнѣйшихъ работъ остается въ распоряженіи горной конторы Алагирскаго завода денегъ 1255 руб. 10 коп. (2) и пороху 67 пуд. 20 фунтовъ; но вѣроятно, до начала работъ будущимъ лѣтомъ еще поступитъ нѣкоторая сумма на пополненіе числящейся за Дигорцами недоимки, въ количествѣ 1258 руб., такъ что нѣтъ никакого сомнѣнія, что къ концу будущаго года колесное сообщеніе будетъ открыто отъ Садонскаго рудника до ущелья р. Уруха. Къ сожалѣнію, нельзя ожидать, чтобы Дигорцы внесли всю недоимку. Подписка на сооруженіе дороги шла между ними до начала переселенія туземцевъ въ Турцію и многіе невнесшіе своей жертвы давно уже выѣхъ предѣловъ края, а сумма падающая на долю таковыхъ теперь опредѣляется и вѣроятно будетъ довольно значительна; впрочемъ, говоря откровенно, не малая часть этой недоимки образовалась отъ невнесенія по сіе время денегъ подписанныхъ высшимъ сословіемъ — бадылатами, между которыми большая часть офицеры русской службы въ чинахъ отъ прапорщика и до генерала включительно.

Однако предпріятіе, казавшееся сначала одною мечтою, быстро осуществляется и нѣтъ сомнѣнія, что будетъ также и закончено; конечно, для этого нужна будетъ матеріальная поддержка и правительства (3) и частныхъ лицъ, — въ чемъ врядъ ли можетъ быть сомнѣніе послѣ всего того, что сдѣлано, и при сознаніи выгодъ отъ проложенія въ горахъ кавказскихъ новыхъ дорогъ.

Передавая любопытству публики свѣдѣнія о ходѣ предпріятія по соединенію колеснымъ сообщеніемъ горной Дигоріи съ плоско-стію, нельзя не упомянуть здѣсь о неусанныхъ трудахъ завѣдывавшаго въ семь году работами, горнаго уставщика Н. С. Морозова и не обратить вновь вниманія на управляющаго Дигоріею, А. В. Устимовича, влиянію котораго надъ управляемымъ имъ народомъ предпріятіе обязано своимъ успѣхомъ.

За симъ все предпріятіе, родившееся по первоначальной мысли бывшаго смотрителемъ Садонскаго рудника, горнаго инженера С. И. Щастливцева, поступаетъ съ сего 1862 года въ главное руководство его же, по званію управителя Алагирскаго серебро-свинцоваго завода, и это еще болѣе ручается въ дѣйствительномъ и скоромъ его окончаніи (4).

Въ той же статьѣ, 13-го номера газеты «Кавказъ», впервые были сообщены краткія свѣдѣнія о дѣйствіяхъ по Алагирскому серебро-свинцовому заводу, съ общаніемъ продолжать эти извѣстія; на семъ основаніи обращаюсь къ изложенію современнаго состоянія Алагирскаго горно-заводскаго округа.

Признавъ еще въ концѣ 1859 г. возможнымъ начать правильную добычу рудъ изъ Садонскаго серебро-свинцоваго мѣсторожденія, горное начальство нашло необходимымъ, по неразвитости серебро-свинцоваго производства въ Россіи, тогда-же испросить разрѣшеніе князя-наместника на отправление за границу мѣстнаго инженера, для совершеннаго ознакомленія съ этимъ производствомъ и для изученія цинковаго производства, такъ какъ руды цинковыя составляютъ главную массу садонскаго мѣсторожденія. Избранный въ эту командировку горный инженеръ-капитанъ Щастливцевъ выѣхалъ изъ Алагира въ декабрь того же года, а возвратился въ январь 1861 года.

Осмотрѣвъ въ теченіи 1860 г. серебро-свинцовые рудники и заводы почти цѣлою Европы и изучивъ дѣйствія ихъ со всеми подробностями въ техническомъ и хозяйственномъ отношеніяхъ, г. Щастливцевъ по прибытіи въ Алагиръ объявилъ положительно о невозможности, по многимъ причинамъ, учрежденія здѣсь цинковаго производства и началъ свои занятія подробнымъ изученіемъ данныхъ по дѣйствію завода и рудника за 1860 г. и сравненіемъ способа производства здѣсь всѣхъ техническихъ работъ съ видѣнными имъ за границею.

Результатомъ его занятій было признаніе устройствъ обогащенія и плавки рудъ совершенно несоотвѣствующими той степени совершенства работъ этихъ, на какой онѣ стоятъ за границею; отсюда явилась необходимость перестройки тѣхъ и другихъ, что и началось съ марта мѣсяца и имѣло слѣдствіемъ, до окончанія этихъ перестроекъ, оста-

новку въ обогащеніи и расплавкѣ рудъ. Продолжать же обогащеніе и плавку рудъ прежнимъ способомъ оказывалось крайне невыгоднымъ: при обогащеніи тратилось чистаго свинцоваго блеска 80%, да при всѣхъ плавильныхъ операціяхъ не менѣе 50, тогда какъ за границею въ 1-мъ случаѣ трата составляетъ максимумъ 20% и столько же при второмъ.

По симъ соображеніямъ всѣ рабочіе были распределены: на сооруженіе новыхъ механическихъ устройствъ при обогатительной фабрикѣ на рудникѣ, на передѣлку старыхъ тамъ-же, на постройку новыхъ, высокихъ, по образцу заграничныхъ, плавильныхъ печей въ заводѣ, а за тѣмъ остальные на добычу и дальнѣйшую развѣдку мѣсторожденія.

Между тѣмъ, на основаніи данныхъ горно-заводскаго дѣйствія за 1860 годъ, сравненія ихъ съ таковыми же за границею и съ допущеніемъ нѣкотораго усовершенствованія въ техническихъ операціяхъ, было приступлено къ составленію проекта о годичномъ заводскомъ дѣйствіи, съ цѣлю представленія его на разсмотрѣніе и утвержденіе ученаго комитета корпуса горныхъ инженеровъ.

Проектъ этотъ (5) въ мартѣ мѣсяцѣ былъ представленъ управляющему горною частію, а въ апрѣлѣ послѣдовало распоряженіе князя-наместника о командированіи его, управляющаго, и капитана Щастливцева въ С.-Петербургъ, для личнаго внесенія проекта въ ученый комитетъ корпуса горныхъ инженеровъ и разъясненія тамъ всѣхъ тѣхъ вопросовъ, которые необходимо должны были родиться при обсужденіи такого важнаго дѣла.

Важность цѣлей описываемыхъ здѣсь занятій объясняетъ, почему я, до мая мѣсяца, не могъ распорядиться началомъ работъ по проложенію Алагирско-Дигорской дороги; за тѣмъ май и июнь мѣсяцы занятія мои состояли преимущественно въ предварительныхъ, до исполненія проекта относящихся, распоряженіяхъ, которыя откладывать было невозможно, тѣмъ болѣе, что ожидавшееся съ часу на часъ освобожденіе горныхъ мастеровъ отъ обязанныхъ работъ должно было заставить насъ совершенно приготовленными къ вольному труду.

Оба вышеупомянутыя лица еще въ сентябрѣ мѣсяцѣ возвратились съ словесными свѣдѣніями, что проектъ утвержденъ на три года, но оффиціальнаго объ этомъ извѣщенія не имѣется и по сіе время (6).

Между тѣмъ, въ теченіи лѣта неоднократно предпринимались попытки продолженія расплавки рудъ въ прежнихъ низкихъ печахъ и результаты были по прежнему неудовлетворительны; по этому, въ избѣжаніе бесполезныхъ расходовъ и угара металловъ, пришлось отложить заводское дѣйствіе до устройства новыхъ печей.

Къ концу истекшаго года окончены, по образцамъ заграничныхъ, новыя высокія плавильныя печи, передѣланы заново всѣ устройства въ прежней обогатительной фабрикѣ и произведены предварительныя работы по пристройкѣ къ этой фабрикѣ зданія, для помѣщенія въ немъ непрерывно дѣйствующаго кергера—устройства крайне необходимаго; производились незначительныя опыты обогащенія рудъ, на нѣкоторыхъ новыхъ устройствахъ; добыто изъ рудныхъ цѣлковъ до 200 куб. сажень руды и развѣдочными забоями до 120 саж.; развѣдочными работами приобретено рудныхъ цѣлковъ, по самому умѣренному расчету, 230 куб. саж., при чемъ рудная жила поверхностными работами изслѣдована вверхъ по ущелью р. Ходъ, почти до самаго аула того же имени, на разстояніи 2-хъ верстъ. Для дѣйствія обогатительной фабрики заготовлено рудъ на 1/3 года, не менѣе, для дѣйствія завода угля на годъ.

Вообще все дѣло только и останавливается за доведеніемъ обогатительныхъ операцій хотя до нѣкоторой степени усовершенствованія; смѣю думать, что въ дѣлѣ этомъ не будетъ желаемого успѣха, пока мы не выпишемъ изъ заграничья хотя двухъ практиковъ-штейгеровъ, и кажется слѣдуетъ торопиться этимъ распоряженіемъ, такъ какъ отъ него только и зависить успѣхъ производства.

Въ теченіи 1861 г. горный инженеръ-поручикъ Кольчевскій составилъ описаніе садонскаго мѣсторожденія, способовъ разработки его, добычи рудъ, ихъ обогащенія и относящихся къ нимъ экономическихъ расчетовъ, начавшееся печатаніемъ въ 10 пу-

(1) Съ самаго начала было заявлено, что надзоръ за работами будетъ безвозмезднымъ, но таковой надзоръ предполагалось тогда возложить на смотрителя рудника, получавшаго развѣдочныя изъ другихъ источниковъ; въ семь же году развѣдки въ Дигоріи прекратились, а съ ними и отпускъ развѣдочнаго смотрителю, почему оказалось необходимымъ поручить работы другому лицу, съ вознагражденіемъ за расходы по повѣдкамъ.

(2) Изъ нихъ 5 руб., по полученіи ихъ послѣ закончанія шпуровыхъ денежныхъ по конторѣ книгъ, записаны приходомъ въ 1862 году.

(3) Было бы не безполезнымъ обратить вниманіе на эту дорогу въ видахъ доставленія по оной на плоско-стію сосновыхъ деревьевъ, изъ лесовъ Гуларскихъ; въ такомъ случаѣ, вѣроятно и въ дождь путей сообщенія приметъ участіе въ расходахъ на окончаніе ея.

(4) Возможность прохода дороги съ Уруха по южному склону известковаго хребта въ ущ. Водой хотя и подтвердилась показаніями туземцевъ, но не изслѣдована въ подробностяхъ и этотъ вопросъ решится въ 1862 году.

(5) Отпечатанные экземпляры проекта можно получать въ канцеляріи Управляющаго горною частію.

(6) Мнѣніе Ученаго Комитета о проектѣ, присланное на заключеніе Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, сдѣлалось извѣстнымъ горному начальству въ концѣ минувшаго февраля; дальнѣйшее же движеніе этого важнаго вопроса не можетъ быть предвидно по обстоятельствамъ, совершенно независимымъ отъ мѣстнаго горнаго начальства.

меръ Горнаго Журнала, и инженеръ-поручикъ Семинниковъ составилъ такое же описаніе о плавкѣ, которое скоро вѣроятно будетъ также напечатано въ томъ же журналѣ.

Если къ этому добавить подробность и откровенность данныхъ, служившихъ основаніемъ при составленіи упомянутого выше проекта о годичномъ заводскомъ дѣйстви, то кажется, не будетъ уже недостатка въ какихъ либо свѣдѣніяхъ для положительнаго и окончательнаго рѣшенія участи горнаго промысла въ Осетии.

Хотя изъ данныхъ этихъ видима возможность существованія горнаго промысла даже при казенномъ управленіи, однако гораздо лучше, если бы явились частныя лица капиталисты, чтобы продолжать начатое правительствомъ. Воспользовавшись капитальными приготовительными работами правительства, они сдѣлаются виновниками развитія горнаго промысла на Сѣверномъ Кавказѣ!

У меня есть фактическія доказательства, что еще въ августѣ мѣсяцъ одинъ изъ горныхъ инженеровъ, здѣсь служащихъ, вошелъ, по начальству, съ предложеніемъ о передачѣ ему Алагирскаго завода въ посессионное владѣніе на нѣкоторыхъ условіяхъ; извѣстно мнѣ также, что предложеніе это вскорѣ было передано на усмотрѣніе главнаго горнаго управленія, а далѣе нѣтъ свѣдѣній (?) объ этомъ предложеніи, между тѣмъ какъ опубликованіе его могло бы вызвать и другихъ конкурентовъ.

И такъ, для выгоднаго серебро-свинцоваго производства въ Алагирѣ, но только въ извѣстныхъ и точно опредѣленныхъ размѣрахъ, остается, какъ я сказалъ и выше, усовершенствовать техническія заводы и рудничныя производства, — послѣднія преимущественно по обогащенію рудъ. Большихъ препятствій для успѣха не предвидится, ибо освобожденіе мастеровыхъ отъ обязательной службы и работъ хотя и можетъ причинить нѣкоторый ущербъ и даже совершенную остановку всѣхъ работъ, но весьма на короткое время (8). Уже около 2-хъ лѣтъ какъ туземцы съ особою охотою работаютъ въ рудникѣ; приученіе ихъ къ горнымъ работамъ и вообще къ труду, доставляющему имъ возможность честнаго существованія, было особою моею заботою во время всей службы въ Алагирѣ, а въ такомъ трудѣ туземцевъ я видѣлъ залогъ благосостоянія ихъ и горнаго здѣсь промысла.

Въ бытность г. Щастливцева за границею онъ осматривалъ цинковыя производства въ различныхъ мѣстностяхъ и вездѣ находилъ ихъ основанными на весьма деликатныхъ операціяхъ, на каменномъ углѣ и на близкомъ присутствіи отличной огнепостоянной глины, изъ которой приготовляются реторты и проч. для перегонки цинка. Все эти условія положительно отвергали возможность учрежденія въ Алагирѣ цинковаго производства и огромнѣйшіе запасы рудъ цинковыхъ въ садопскомъ мѣсторожденіи представлялись не болѣе какъ мертвымъ капиталомъ. Однако, онъ имѣлъ свѣдѣнія, что во Франціи многіе ученые дѣятельно занимаются опытами полученія цинка въ обыкновенныхъ шахтныхъ печахъ и мы съ жадностію слѣдили, не будутъ ли гдѣ обнародованы результаты этихъ опытовъ, для немедленнаго примѣненія ихъ въ Алагирѣ.

Между тѣмъ, въ № 10-мъ Горнаго Журнала за 1861 годъ помѣщена статья гг. А. Миллера и А. Ленкочеза (изъ Berg. и Hulttenn Zeit, 13 августа № 33, стр. 311-я) о новомъ способѣ выплавки цинка въ шахтныхъ печахъ, удостоенномъ привилегій въ Германіи, Англии и Америкѣ и предположенномъ къ скорому испытанію въ Пруссіи.

Такимъ образомъ упрощеніе, а слѣдовательно и усовершенствованіе цинковаго производства подвигается впередъ, и нѣтъ никакихъ теперь данныхъ отвергать возможность учрежденія его и въ Алагирѣ; нужно прямо и положительно допустить эту возможность чрезъ весьма непродолжительное время, а вмѣстѣ съ нею и хорошую будущность горнаго промысла.

(7) Есть частныя свѣдѣнія, что это дѣло изъ министерства Финансовъ передано въ главное управленіе намѣстника кавказскаго. Прямл. управл. горног. частью.

(8) При составленіи проекта примѣненія Высочайше утвержденаго въ 8-й день марта 1861 г. положенія объ освобожденіи горно-заводскихъ мотей ведомства министерства финансовъ отъ обязательной службы и работъ къ населенію при Алагирскомъ заводѣ были испрашиваемы особыя привилегіи для тѣхъ изъ здѣшнихъ горныхъ мастеровыхъ, которые по вольному найму останутся на горныхъ заводскихъ работахъ; но привилегіи эти даны всѣмъ освобожденнымъ отъ обязательной службы людямъ безъ условія поступленія на работы; почему нельзя и рассчитывать, чтобы не было недостатка въ рабочихъ.

Съ полною увѣренностію въ эту будущность и съ полнымъ сознаніемъ въ моемъ преемникѣ всѣхъ необходимыхъ техническихъ познаній для достиженія ея, я заканчиваю свою дѣятельность по Алагирскому горно-заводскому обругу.

Управляющій Алагирскимъ заводомъ, капитанъ Шилленко.
Алагиръ, 22 декабря 1861 г.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. ТРЕБУЕТСЯ ГУВЕРНАНТКА,

знающая французскій языкъ и музыку. Желающую принять такую обязанность въ семейномъ домѣ, или на попеченіи только одну дѣвушку, проситъ адресоваться въ домъ г-жи Спировой, близъ саперныхъ казармъ, на водовозной улицѣ.

Въ магазинѣ Гилье получить большой выборъ лѣтнаго мужскаго готоваго платья, и сыръ швейцарскій и лионбургскій.

Тифлисскій гражданинъ Иванъ ТЕРЪ-АСАТУРОВЪ и К^о честь имѣетъ извѣстить почтеннѣйшую публику, что въ его магазинѣ, на Эриванской площади, бывшей аптеки Шандта, въ домѣ г. Джанкели, ПО СЛУЧАЮ ООМННОЙ НЕДѢЛИ, съ 16-го до 21-го апрѣля распродаютъ по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ разнаго рода МОДНЫЕ ТОВАРЫ, недавно привезенные изъ Парижа, а именно: кисея и органдиэ аршинъ 20 к. и 25 к.; брильянтъ 20 к., кружевные мантильи по 3 р., шали изъ баржеа 2 р., корсеты 2 р., кринолины 1 р., дамскіе складные зонтики 3 р. 50 к., заграничныя сигары (мадура и обскура) 100 штукъ 2 р. 25 к., одѣла изъ пике 3 р., лѣтнія мужскія визитки 4 р., бѣлая кашмировая вышитая шаль 10 р., юбки изъ пике по 1 р. и 1 р. 50 к., гладкій и полосатый шерстяной англійскій и французскій баржеа арш. 25 к., штучные баржеа 4 р. и 5 р. 50 к., полотняныя мужскія подштанники 1 р. 40 к., 6-ти-персонныя скатерти съ салфетками 4 р., алжирки и мантильи отъ 5 р. до 9 р., готовые шелковыя мантильи вышитыя и гладкія отъ 8 р. до 13 р. и разныя дамскіе модныя товары.

Старшины Собранія имѣютъ честь извѣстить, что 12 сего апрѣля, въ четвергъ, имѣетъ быть въ Тифлискомъ собраніи танцевальный вечеръ. Дамы и члены собранія за входъ ничего не платятъ; посторонніе посѣтители платятъ по 1 р. 50 коп. и должны быть введены однимъ изъ членовъ. Свѣзъ на вечеръ въ 8 часовъ по полудни.

Продается за весьма сходную цѣну четырех-мѣстная подержанная КАРЕТА; спроситъ у поручика Крапоткина въ Кукахъ, въ домѣ Гургенбекова, близъ колонны, противъ бывшаго сахарнаго завода.

Желающихъ получить ХЛѢБЪ разнаго сорта, ПАСХИ и КУЛИЧИ механической пекарни, покорнѣе проситъ обращаться за ними въ самую пекарню, находящуюся на кирпичномъ заводѣ Таниера и К^о, въ Кукахъ (у малаканской слободки), или въ магазинѣ подъ ея вывѣскою, въ домѣ князя Мухранскаго, на Головинскомъ проспектѣ, имѣя въ виду, что продаваемый во всѣхъ другихъ мѣстахъ хлѣбъ отъ ея названія, произведеніе простыхъ булочныхъ, съ цѣлью повредить репутаціи механическаго приготовленія хлѣба.

Продается новый ТАРАНТАСЪ, въ Кукахъ, въ д. Кетхулова; о цѣнѣ можно узнать въ музыкальномъ магазинѣ „Лира“, что на Эриванской площади.

Часовой мастеръ ФАСІО-КЮНО имѣетъ въ своемъ магазинѣ для распродажи ЧАСЫ и другія ЗОЛУТЫЯ вещи женевской фабрики; магазинъ помѣщается на Эриванской площади, въ домѣ Джанкели.

По случаю выѣзда продается МЕБЕЛЬ, на Сергіевской улицѣ, въ д. кв. Абамеликова, въ Салолакахъ. О цѣнѣ спроситъ челоуѣка Устина.

НА ПАСХУ

съ 9-го по 19-е апрѣля въ стереоскопическомъ кабинетѣ послѣдуетъ еще три перемѣны ЧРЕЗВЫЧАЙНО ИНТЕРЕСНЫХЪ КАРТИНЪ, которыя будутъ перемѣняться чрезъ каждыя три дня другими. Цѣна за входъ съ каждой особою по 25 к. с. Начало отъ 4 до 10 часовъ вечера ежедневно. Кабинетъ помѣщается въ домѣ Хубова, противъ губернскаго правленія.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАР. ПРИ 13' 1/2	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. РѢОМ.	
		СУХОЙ	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
30-го Марта.	7 утра.	+ 5,4	+ 3,3	0,65	571,01	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гор.		
	1 пополуни	+ 14,0	+ 7,8	0,33	570,48	ЮВ. оч. слаб.	Обл. тонкія.	+ 4,0	+ 14,3
	9 вечеромъ.	+ 9,9	+ 5,4	0,41	569,51	З. оч. слаб.	Обл. мѣсти.		
31-го Марта.	7 утра.	+ 5,8	+ 3,4	0,60	570,70	СЗ. оч. слаб.	Обл. на гор.		
	1 пополуни	+ 16,1	+ 9,0	0,30	569,10	ЮВ. слаб.	Обл. тонк.	+ 4,0	+ 16,6
	9 вечеромъ.	+ 11,2	+ 7,0	0,48	569,05	В. оч. слаб.	Обл. на гор.		
1-го Апрель.	7 утра.	+ 7,9	+ 6,0	0,41	570,72	тихо	Обл. разс.		
	1 пополуни	+ 14,4	+ 8,8	0,40	570,36	СЗ. умерн.	Обл. дождев. разс.	+ 6,5	+ 16,2
	9 вечеромъ.	+ 10,4	+ 7,2	0,58	572,97	С. слаб.	Облачно		
2-го Апрель.	7 утра.	+ 8,6	+ 7,2	0,80	575,50	СЗ. оч. слаб.	Пасмурно		
	1 пополуни	+ 11,8	+ 9,2	0,67	575,61	СВ. оч. слаб.	Обл. и дождь.	+ 7,2	+ 12,7
	9 вечеромъ.	+ 10,2	+ 8,2	0,73	575,63	С. оч. слаб.	Обл. раз.		

* При семъ № разъясняетъ особ. привилегію таблицъ метеорологическихъ наблюденій за январь, февраль и мартъ мѣсяцы с. л.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.